

EL ÁNCORA

DIARIO CATÓLICO-POPULAR

ESTO VIR FORTIS ET LABORA SICUT BONUS MILES CHRISTI JESU

EL BANCO Y EL TESORO

Más de diez millones de pesetas de aumento en las existencias metálicas de plata, y cerca de otros diez millones de baja en la circulación fiduciaria, son las dos novedades más importantes que ofrece el balance semanal del Banco de España que el día 20 publicó la *Gaceta*.

A primera vista hay motivos más que suficientes para señalar con piedra blanca dicho balance, pues acostumbrados como ya íbamos estando á ver constantemente aumentada la partida de billetes en circulación, sin que á ese aumento acompañara el correspondiente de las existencias metálicas, disminuidas, por el contrario, en más de una ocasión y en proporciones alarmantes, el hecho de acrecentar las existencias metálicas y rebajar la circulación fiduciaria en la proporción que dicho queda es tan extraordinario, que toda ponderación para celebrarlo parecería poca, si otras cifras del balance de que se trata no vinieran, en cierto modo, á neutralizar el buen efecto producido por las más arriba mencionadas.

Porque es el hecho que si el Banco de España ha podido en la anterior semana reforzar sus existencias metálicas y rebajar la circulación de sus billetes en la proporción antecedida, débese todo ello á haber enajenado obligaciones del Tesoro, de las últimamente renovadas, por valor de más de 106 millones de pesetas en el período de tiempo transcurrido desde el día 9 del actual, en que el gobierno decretó la prórroga del vencimiento de las mencionadas obligaciones, hasta la fecha.

Claro está que al enajenar dichas obligaciones, no sólo ha usado el Banco de su derecho, sino que además ha obrado en armonía con la conveniencia de sus intereses, y tampoco hemos de negarle, con la necesidad en que se halla de inspirar confianza al público. Pero como quiera que entre esos 106 millones de pesetas en que ha aligerado su cartera y los 20 millones que en junto representan el aumento de las existencias metálicas y la disminución de la circulación fiduciaria habidas en la semana anterior, hay una diferencia de 86 millones que no aparecen en las demás partidas del activo del Banco, que en conjunto ha experimentado una baja de 47 millones de pesetas, existirían motivos más que suficientes para suponer, si los diarios anuncios de los periódicos no convirtieran las suposiciones en realidades, que esos 86 millones y algunos más han pasado á poder del Tesoro en concepto de préstamo para arrojarlos á la sima sin fondo de las obligaciones argentas, que, según el general Blanco, hay siempre pendientes de satisfacción en la gran Antilla, perdida ya para España, y que, por lo visto, quiere arrastrar en su pérdida al Tesoro de la península.

Esto sin contar con que, según un importante personaje ministerial, que así se lo comunicó á un redactor de *El Imparcial*, las guerras coloniales y la que á consecuencia de aquellas hemos tenido con los Estados-Unidos, nos han costado tres mil millones de pesetas, tomadas á crédito, y que habrá necesidad de pagar por medios que tienen que ser, necesariamente onerosos para el contribuyente.

Todo lo cual amengua, y no poco

la satisfacción que haya podido proporcionar á los banqueros, bolsistas y comerciantes, y al público en general, el aumento de metálico y la disminución de billetes habidos en el último balance del Banco de España, pues ambas cosas, á la profundidad, que no á la altura á que nos encontramos en lo que atañe á la situación rentística y económica de nuestra desdichada patria, vienen á ser como una gota de agua extraída de la inmensidad de los mares en el intento de secarlos.

LOS HORRORES DE FILIPINAS

Las cartas y periódicos que se reciben de Manila y otras poblaciones del archipiélago filipino suministran datos para formar idea del espantoso cuadro en que millares de españoles aparecen como víctimas de los bárbaros y feroces tagalos.

No nos es dable reproducir los relatos de todas las tropelías cometidas por los rebeldes, ni hemos de recordar á los infelices cautivos obligados á trabajar en las carreteras, barrer las calles y mendigar los alimentos, sin que las altas funciones ejercidas en la administración ó la elevada categoría alcanzada en el ejército hayan sido tomadas en consideración por los implacables agentes é instrumentos de Aginaldo.

A la provincia de Mindoro pasaron los rebeldes desde las de Cavite y Batangas.

El primer pueblo de la isla objeto de las iras de aquella chusma fué el de Pinamalan, donde vivía entre los indígenas un solo español llamado don Antonio Cesano y Rodríguez, dedicado á la corta de maderas, y al que trataron sorprender para asesinarle.

Pero este español, que no estaba dispuesto á entregar gratuitamente su vida, se cerró en su casa con su mujer, una leal tagala, desde donde ambos se defendieron heroicamente de aquéllos salvajes, 57 de los cuales quedaron tendidos en tierra por efecto de los certeros disparos del matrimonio. Convencidos los insurgentes de su impotencia para rendir á aquellos dos valientes, se valieron de mechas para incendiar la casa donde aquellos se habían hecho fuertes, viéndolos perecer achicharrados.

Realizada esta hazaña, se desparramaron los insurgentes por los pueblos vecinos, haciendo prisionero en uno de ellos al comandante de inválidos don Mariano Castán que perdió una pierna á causa de una herida que recibió en la pasada campaña de Cavite, y á don Miguel Calvera, español peninsular, dedicado al comercio, y á un hijo de éste, de 15 años de edad.

Al primero lo asesinaron por los procedimientos más salvajes, y á los dos últimos los enterraron vivos en una misma fosa.

Por último, se dirigieron las desalmadas turbas á la cabecera de la isla, donde cometieron toda clase de excesos, matando é hiriendo á cuantos españoles encontraron á su paso, sin perdonar á las señoras.

En Nueva Cáceres se reconcentró toda la Guardia civil en Camarines, que según las noticias traídas por el *Bauan*, se sublevó el 18, asesinando á gran parte del elemento oficial español en aquella cabecera.

Murieron en la refriega don Francisco Borrás, don José Ruibamba (anciano de ochenta años

de edad) y fueron heridos el médico López, el comandante don Antonio Navarro, el secretario del gobierno y no sabemos si alguna otra persona más.

La población quedó prisionera. En Paulatán y Tabaco, primeros pueblos de Albay á donde llegaron los rebeldes, asesinaron á muchos comerciantes españoles que allí había, robando y saqueando las casas en que esos desdichados vivían.

En Morong saquearon casa y graneros al filipino don Hilario Raimundo, y á su hermano don Mariano, que era capitán municipal de la cabecera, le quemaron su hermosa vivienda, le desvalijaron sus graneros y le mataron sus animales de labor. Lo mismo han hecho con don Miguel Mateo y doña Josefa Granados, y á los empleados civiles y militares que hicieron prisioneros los tienen en forma tal, que las señoras del Juez, del promotor fiscal y del teniente de la Guardia civil señor Bañolas, con sus respectivos hijos, se ven precisados á ir á la plaza del mercado á mendigar un poco de pescado con que alimentarse.

El gobernador señor Rodríguez Ochoa y el capitán de la quinta compañía del batallón de Cazadores, número 10, están prisioneros en Pililla. El juez, el promotor fiscal y el teniente de la Guardia civil, en Tanay, y el interventor, los oficiales de la quinta del 10 y la fuerza de este batallón se encuentran en Morong. Solo han respetado al párroco de la cabecera, reverendo padre Corrales, pero exigiéndole se quite el hábito franciscano y vista una sotana negra del coadjutor, diciéndole:—*Tu ya no fraile sino padre.*

Lo más chocante de lo que acontece es que los que mandan no son naturales de la cabecera, sino vividores llegados allí de Manila, de Bulacan, de Cavite y de la Laguna.

En San Fernando de la Unión fueron asesinados el secretario del gobierno, don Joaquín Chinchilla, y el empleado de la Compañía de Tabacos, señor Olivera.

Los norteamericanos, que se las echaron de humanitarios para provocar la guerra con España, lejos de procurar contener á los insurrectos, les han entregado fusiles y cañones y permiten que naveguen por las aguas del Archipiélago barcos cargados de armas para los rebeldes.

EL NAUFRAGIO DEL MARÍA TERESA

El teniente del navío Harris comandante del *María Teresa* en su viaje de Gantánamo á Nueva York ha relatado el abandono del crucero en los términos siguientes:

«Navegábamos remolcados por el Leonidas y el Merrit y convoyados por el Volcán. El 1 de Noviembre estábamos á 30 millas de San Salvador, navegando hacia el N. con el remolque á la máquina de éstribor, única que podía funcionar, dando 38 revoluciones. A la una de la madrugada aumentó el viento y la mar en términos de hacer difícil la navegación al rumbo Norte, que seguíamos. Se hicieron señales á los remolcadores para que pusieran la proa á la mar, enmendando el rumbo al Nornordeste. Al poco tiempo aumentó la mar; el *Teresa* embarcaba mucha agua por la proa y por el través, siendo insuficientes las grandes bombas del salvamento para domi-

nar la gran cantidad de agua que había dentro del buque.

Esta situación se hizo insostenible á medio día. La mar era ya muy gruesa y el jefe del *Teresa* pidió á los remolcadores que le llevarán á la isla de San Salvador. Estos contestaron que no podían acercarse á la isla sin grave riesgo y en consecuencia, el jefe del *Teresa* les anunció que su situación era insostenible y que abandonaba el buque antes de que llegara la noche y aumentarían las dificultades para trasbordar la tripulación compuesta de 114 personas.

Creyeron que el *Teresa* se iba á pique de un momento á otro y se prepararon los remolques para cortarlos, evitando que arrastrara tras sí á los remolcadores. A las cuatro y media concluyó el trasbordo de la tripulación y se abandonó el *Teresa*. Solo quedó en él un gato que había pertenecido al *Cristóbal Colón*, y al cual, ni con halagos ni amenazas se consiguió que abandonara el buque.

El *Teresa* después de abandonado, no se fué á pique y al día siguiente lo echó la mar á la isla de San Salvador, la primera que tocó Colón cuando descubrió América.

EL PROGRAMA MINISTERIAL

Madrid 23.—El *Heraldo* atribuye á un distinguidísimo personaje ministerial las declaraciones siguientes:

«Las Cortes se reunirán del 8 al 10 de Diciembre.

«Los ministros darán cuenta de las negociaciones de paz y procurarán la aprobación de un proyecto de ley relativo á la inmunidad parlamentaria.

«El señor ministro de Hacienda someterá á las Cámaras un proyecto para normalizar la Hacienda, llamado á producir sensación y que seguramente será aprobado.

«Del 22 al 23 de Diciembre se suspenderán las Cortes.

«A fin de mes, de Diciembre, el señor Sagasta planteará la cuestión de confianza, siendo probable que surja entonces la crisis total.»

Colaboración de EL ANCORÁ.

Páginas de la Historia

EPISODIO DE LA GUERRA DE AFRICA

24 de Noviembre de 1898

Hallándose una compañía del regimiento del Rey desempeñando el servicio de avanzada, vióse repentinamente rodeada y atacada por una legión de moros.

La situación no podía ser más crítica ni peligrosa, puesto que por hallarse aquel puñado de hombres algo separados del grueso de las tropas, era difícil fueran socorridos, no quedándoles otro recurso que defender las posiciones que ocupaban y morir en ellas como unos valientes.

Luchando á brazo partido con dos moros, cayó mal herido uno de los soldados, del cual se apoderó el enemigo inmediatamente.

—*O morir todos ó salvarnos todos*—gritó al ver tal hecho el soldado Francisco Conejero; y rápido dominado por su heroico valor sin aguardar la respuesta de sus compañeros se lanzó sobre los moros repartiéndoles diestro y siniestro mortales golpes con su fasil.

Tras del arrojado infante marcharon los demás logrando rescatar al soldado herido é infundir algún terror en las filas musulmanas.

No obstante estar cayendo una lluvia torrencial—que los moros habían aprovechado para acometer—fueron oídos los disparos por el grueso de las tropas, y cuando el enemigo comenzaba á rechacarse del terror que había causado la impetuosa acometida de los españoles llegaron más fuerzas del regimiento del Rey y el batallón de cazadores de Barbastro, ante cuya presencia huyeron los moros.

MAESE RODRIGO.

(Prohibida la reproducción.)

DESDE ZARAGOZA

La Asamblea general de las Cámaras de Comercio ha dado principio á sus sesiones el domingo 20 del actual, á las cinco de la tarde, conforme se había anunciado. Verdad que dos días antes habían circulado rumores contradictorios acerca de la actitud del Gobierno, á quien se suponía dispuesto á suspender las sesiones de la Asamblea; pero como la realización de esta idea sólo hubiera podido ser explicada por un exceso de mieditis, no ha llegado á cumplirse, y ha permitido, por tanto, que se reúnan en Zaragoza los representantes de las Cámaras de Comercio de toda España.

El salón de fiestas del Circulo Mercantil, brillantemente decorado é iluminado por poderosos focos de luz eléctrica, estaba ya rebosando gente en el sitio destinado á los socios del Circulo y demás invitados, mucho antes de la hora en que debía dar comienzo la sesión. El centro del Salón se había reservado para los representantes de las Cámaras, y á ambos lados se habían dispuesto mesas para los representantes de la prensa.

Ocupados los sitios de preferencia por las autoridades locales, asistiendo en corporación el Excmo. Ayuntamiento, abrió la sesión el Sr. Paraiso, presidente de la Cámara de Zaragoza, indicando que lo primero que debía hacerse era el nombramiento de una Mesa de edad; pero por indicación del Sr. Clot, representante de la Cámara de Madrid, se acordó que siguiera el Sr. Paraiso en la presidencia, y que él mismo designase á los secretarios que con él constituyen la Mesa interina.

Dió lectura uno de ellos á la circular de la Cámara de Cartagena proponiendo la celebración de la Asamblea; á otra circular de la Cámara de Zaragoza aceptando su celebración en esta ciudad y señalando día y hora para la sesión inaugural, y al permiso concedido por el Capitán general de esta región. Otro secretario dió lectura á los nombres de los representantes de las Cámaras adheridas al auto, que son las de Alicante, Alcoy, Badajoz, Barcelona, Bilbao, Burgos, Cádiz, Cartagena, Coruña, Granada, Huelva, Jaén, Jerez de la Frontera, Logroño, Lugo, Madrid, Málaga, Oviedo, Reus, Sabadell, Salamanca, San Sebastián, Santander, Santiago, Sevilla, Tarragona, Tarrasa, Valencia, Valladolid, Vigo, Vinaroz y Zaragoza, es decir casi todas las de España, la mayor parte de cuyos representantes se hallaban presentes al acto.

Seguidamente el Sr. Paraiso propuso para presidente efectivo al Sr. Ruiz de Velasco, presidente de la Cámara de Comercio de Madrid, y en un breve y elocuente discurso, interrumpido por frecuentes aplausos, dijo que no sólo la Cámara que él preside, ni el Circulo que los alberga, sino Zaragoza entera se considera muy honrada con la presencia de los representantes del Comercio. Estos han podido verlo en las atenciones de las autoridades, en la cara risueña de los zaragozanos, en el local engalanado por la casa que se honra honrándoles. Y así debía ser, porque Zaragoza como el país entero, sabe que se reúnen, no por capricho, ni para constituirse en convención, ni para hablar de política, ni hacer el juego de ningún partido, sino porque así lo pide el país y los intereses que las Cámaras de Comercio representan. Ni uno ni otras tienen la culpa de que entre los hombres de gobierno no haya plan ni sistema: de que motejen de irreflexivo ese movimiento general que forzosamente debía producirse, ni de que sienten la herejía de que la base del crédito es el impuesto. Ante la conducta inexplicable de esos hombres era preciso que las Cámaras

alzaron la voz en defensa de los intereses del país, para que no fuese el silencio signo de egoísmo, cobardía y degradación. No piensan con todo regenerar el país, pero sí señalar el derrotero que para ello debe seguirse, fijar los jalones, echar los cimientos, que luego ya se concluirá el edificio, aunque deba prescindirse de alguna indumentaria que para ello estorbare. (Prolongados aplausos.)

El Sr. Ruiz de Velasco agradeció la proposición del Sr. Paraiso, para quien pidió la presidencia efectiva, y en nombre de la Cámara de Madrid dió las gracias á Zaragoza entera, á su Cámara de Comercio y al Circulo Mercantil, que ha hecho mucho más de lo que los representantes merecen. (Voces: No, no.) Dijo que á cualquier parte hubieran ido con gusto, pero que á Zaragoza han venido con gusto y contentamiento, porque Zaragoza tiene un no sé qué, es como el corazón de la patria. (Aplausos.) Saludó á la prensa y rectificó los errores en que parte de ésta ha incurrido diciendo que la reunión era inoportuna y podía constituir un peligro. ¡Desdichado de aquel para quien puedan ser un peligro las clases industriales que viven de la paz y del sosiego y odian las asonadas! Y ahora más que nunca es oportuna su reunión, cuando alguien se ha atrevido á decir que España es una nación muerta. Está en un error el que esto afirma: España vive y vivirá, y regenerada algún día dará un disgusto á quien hoy afirma su muerte. Para que viva, unidos todos sin más bandera que la roja y amarilla, vienen á decir á las clases directoras que debe llevarse otra dirección muy distinta que la seguida hasta ahora y el que realice esta nueva dirección merecerá sus aplausos, sea quien sea, llámese como se llame. (Muy bien.) Queremos un presupuesto verdad, queremos un Ejército y una Marina como España necesita, queremos reformas jurídicas, económicas y administrativas que el país reclama hace tiempo, queremos una porción de cosas tan sencillas y elementales como este huevo de Colón que nadie se atreve á poner de pie por no romper la cascara. Y cobijados bajo el manto del Pilar, no hay duda que saldremos triunfantes en nuestra empresa. (Prolongados aplausos.)

Siguieron á este otros discursos del señor Madolell, representante de la Cámara de Málaga, y del señor Espinós, de la de Barcelona, este último en nombre de todos los representantes de Cataluña, dando las gracias á la Cámara de Cartagena por haber dado forma á la necesidad de reunirse que sentían todas ante estas circunstancias extraordinarias y terribles que estamos atravesando. Llamó idea feliz á la de reunirse en Zaragoza, ya que en esta heroica ciudad se cimentó nuestra independencia amenazada á principios de este siglo, y al final de él se va á afianzar en la misma algo más que tal vez peligró. Y terminó, entre grandes aplausos, saludando á las autoridades y á la prensa.

El presidente de la Cámara de Cartagena, señor Perez Sarbe, recogió las alusiones á ella dirigidas, ponderando lo muy castigada que se ha visto aquella ciudad en las presentes desdichas como capital de un departamento marítimo. Dijo que al ver que ya no se trataba de recargar los impuestos en un 50 por 100, sino de poner á contribución la honra de la patria, alguien creyó ver en lontananza la salvación en una guerra civil, en la anarquía engendrada por el hambre y la desesperación. Pero que con paz, moralidad y justicia, que no otra cosa piden las Cámaras, se salvará España. Saluda como todos á Zaragoza, de cuya historia—dijo—debe tomarse ejemplo para después de la Asamblea seguir adelante manteniendo las resoluciones tomadas con tenacidad aragonesa, sin contentarse con que un ministro diga: Serán ustedes complacidos. (Muy bien.) El polvo de que se llenasen sus peticiones en las oficinas de los ministerios sería eterno oprobio de la clase mercantil. (Prolongados aplausos.)

Siguieron tres ó cuatro discursos análogos de otros representantes, y amenazaba convertirse la sesión en la palabrería pura, que en otras esferas condenaban los mismos ue iban á caer en aquel defecto, cuando el Sr. Paraiso, agradeciendo en nombre de Zaragoza y sus autoridades tan repetidas manifestaciones de afecto, recordó que debía procederse al nombramiento de una Mesa definitiva compuesta de un presidente, cuatro vicepresidentes y otros tantos secretarios. Por aclamación se nombró presidente al mismo Sr. D. Basilio Paraiso, y se le autorizó para que designara los restantes individuos de la Mesa. Así lo hizo después de dar las gracias por su elección, proponiendo para vicepresidentes á los señores Perez Sarbe de la Cámara de Cartagena, Ruiz de Velasco de la de Madrid, Gassol de Barcelona y Olando de Bilbao, y para secretarios á los señores Rusiñol, Alba, Nagel Didier y Perez Baullosa, de Barcelona, Valladolid, Málaga y Vigo, respectivamente. La candidatura que fué aprobada por aclamación y entre estrepitosos aplausos.

maión y entre estrepitosos aplausos.

Constituida la Mesa definitiva, que tomó posesión en el acto, propuso el Sr. Paraiso que se nombrara una Comisión para unificar y sintetizar en uno solo los diferentes cuestionarios que se habían presentado. Indicó el Sr. Espinós que la Comisión se formase con un individuo de cada una de las Cámaras actualmente representadas, ya que todas reunidas forman la verdadera expresión de todos los intereses comunes. Aceptóse esta idea por unanimidad; é igualmente el que designara la Mesa el representante de cada Cámara que debía entrar á formar parte de la Comisión. En virtud de esta autorización designó la Mesa á los señores Bellido, por Alicante; Valor, por Alcoy; Rodríguez, por Badajoz; Espinós, por Barcelona; Aláola, por Bilbao; Redondo, por Burgos; Lopez Medina, por Cartagena; Lopez Trigo, por la Coruña; Echevarría, por Granada; Vazquez Lopez, por Huelva; Bosqued, por Jaén; Martínez Zaporta, por Logroño; García, por Lugo; Clot, por Madrid; Madolell, por Málaga; Quer, por Reus; Casanovas, por Sabadell; Diez Forcada, por Salamanca; Orbeaz, por San Sebastián; Otrizola, por Santander; de la Riva, por Santiago; Virgili, por Tarragona; Alba, por Valladolid; Curbera, por Vigo; Chavanja, por Vinaroz, y Lopez Cativela, por Zaragoza.

Aprobada esta Comisión por unanimidad, se concedió á propuesta del señor Espinós un voto de gracias á la Mesa interina, á la Cámara de Zaragoza y al Circulo Mercantil, después de lo cual levantó el presidente la sesión diciendo que para la próxima se avisará á domicilio.

Haga Dios que la Comisión presente soluciones concretas que, aunando los intereses de todos, merezcan la aprobación unánime sin largas discusiones! ¡Y haga que las Cámaras de Comercio, una vez aprobadas sus conclusiones, sepan encontrar quien sea capaz de llevarlas á la práctica!

DE PARÍS

21 de Noviembre.

El príncipe Enrique de Orleans ha escrito una larga carta á M. Delcassé, ministro de Negocios extranjeros, desistiendo de su expedición al Nilo, proyectada antes de la ocupación de Fashoda por el comandante Marchand, con el intento de aprovisionar y reforzar á éste.

Del escrito del príncipe, dedúcese que cabe responsabilidad á nuestros gobernantes por no ondear la bandera tricolor en Fashoda. Ya en 1894 el coronel Montiel, de acuerdo con M. de Orleans, tenía el propósito de ocupar aquella plaza, marchando contra ella por Oriente y Occidente simultáneamente: propósito del cual hubo de desistir por la inopinadamente muerte del presidente Carnot. Posteriormente la iniciativa individual llevó á África á generosos aventureros, que por el abandono en que les tuvo el gobierno fracasaron en su patriótica empresa. Por fin partió Marchand y al cabo de algún tiempo recibía del gobierno el príncipe Enrique los auxilios necesarios para llevar á cabo el pensamiento del coronel Montiel. Pero sobrevino entonces la toma de Omdourman por el Sirdar y una vez más tuvo aplicación la fábula de los galgos y de los pedencos. De haberse llevado á cabo la idea en 1894, no hubiéramos pasado ahora por el bochorno de arriar nuestra bandera en las márgenes del Nilo.

Nada se sabe respecto de la forma y del lugar en que se interrogará á Dreyfus, si por escrito, si por un comisionado, ya en la isla del Diablo, bien en Francia. No extrañaría que al fin y á la postre fuera esto último (tales arriaderos tienen los dreyfusistas en la Corte de Casación y en el mismo Gobierno).

Se salvó la Patria. Estos días anda entre manos de los diputados un proyecto de ley de los colectivistas, los cuales en 59 páginas de indigesta prosa, prometen 600 francos de renta á los hombres mayores de sesenta años, que no tengan donde caerse muertos. Sin duda el feminismo pondrá el grito en el cielo ante la lucubración del colectivismo francés, que prescinde por completo de la mujer en cosa de tanta monta como el asegurar un mendrugo de pan para la vejez.

Como era de esperar, el joven Max Regis, ha sido elegido alcalde de Argel. Lo fué por 36 votos y una papeleta en blanco. Los votantes fueron 37.

Goblet, el sectario furibundo, el hombre funesto, el político sin entrañas, ha muerto para la política, afortunadamente. Quiero decir que se ha retirado á la vida privada, por no haber podido apenchar con el voto popular que le alejó de Parlamento.

Ayer terminó sus sesiones el Congreso de la Juventud Católica, reunido en Basancón. Han asistido más de 500 congresistas, y, entre éstos, notabilida-

des como el conde de Mun y Brunettiere, el director de la *Revue des deux Mondes*. Este último trató en un discurso de la necesidad de creer, considerado como innatas en el corazón humano y como fuente de toda acción y ciencia en el hombre. El Papa envió su Apostólica Bendición al Congreso.

El Corresponsal.

DE ROMA

20 de Noviembre.

La persecución que sufre el catolicismo en Italia va á tener un recrudescimiento á no tardar, que ya parece pactado entre el Gobierno y los partidos de la Cámara más francamente enemigos de la Iglesia Católica. Este recrudescimiento viene hábilmente anunciado en ciertas palabras del discurso de la Corona, las cuales tras la moderación aparente usada en tales documentos, ponen de manifiesto los trámites que va á seguir la referida persecución para que sea activa y eficaz, y las medidas hipócritas de que va á echarse mano, para que parezca justa y razonable. Habilidades son estas, tan antiguas como el liberalismo, que ya á nadie sorprenden ni engañan.

El motivo de la pactada persecución se reduce al empeño de asegurar la vida del ministerio, seriamente amenazada por el considerable número de diputados que le combaten con motivo de la reforma tributaria. Para obligar á enmudecer, siquiera por breve tiempo, á estos furibundos sectarios, el ministerio ha convenido con ellos en apretar los tornillos de la persecución contra la Iglesia; con cuya promesa aquellos se han dado por satisfechos por ahora, y el gobierno gozará durante algún tiempo si no de paz, cuando menos de las delicias del poder, que entre liberales es á lo que siempre se tira.

De todas maneras, no se duermen sobre sus laureles los enemigos del gobierno, sino que para que no eche en olvido que tiene pendiente la vida de su voluntad, acaban de derrotarle en las secciones, dejando á los ministeriales en la insignificante minoría. La persecución, pues, va á recrudescer; no se si por suerte ó por desgracia; porque no falta quien afirme que en el crisol se purifica el oro y que hace falta un poco más de purificación para merecer el triunfo de todos los buenos tan suspirado.

Mientras nubes tan negras se ciernen sobre el horizonte italiano, los albores de un día espléndido y sereno van sonriendo é iluminando el cielo de los católicos alemanes, tan probados también pocos años há por la persecución.

Estos nuestros hermanos están admirablemente unidos y organizados en todo, tanto en la política y en el Parlamento, como en la prensa periódica y el trabajo manual; por lo cual han llegado á formar un núcleo de fuerzas incontrastables gracias al apoyo que mutuamente se dan, y á la unidad de pensamiento y acción en que se mueven.

Sin ocuparnos hoy más que en la organización de los obreros católicos, diré que según el acta última del Secretario general de las Asociaciones obreras que tienen por programa la Enciclica *Rerum novarum*, dichas Asociaciones son en número de 900 y se componen de 200.000 asociados, los cuales unidos con los 80.000 socios de las *Grosselweversine* y los 60 mil de las de mineros, forman un total de 340.000 admirablemente organizados y sin otro empeño que el de trabajar prácticamente en el triunfo é Jesucristo así en la vida privada y de familia, como en la pública y política. De ahí que la persecución haya tenido que retroceder, y que no pocas veces los destinos de la patria estén poco menos que en manos de nuestros hermanos.

¿Cuándo se decidirán á hacer lo propio los católicos de la raza latina?

E. Maglioli.

PLAN DE ESTUDIOS

DEL

SEMINARIO DE MALLORCA

con el Decreto promulgatorio de Su Ilustrísima en latín y mallorquín

Magnífica edición en papel de hilo superior, á dos tintas y con lípidos caracteres elzevierianos.

Se halla de venta á 50 céntimos de peseta en las librerías de D. Felipe Guasp, de D. Juan Paou (Call) y de los Sres. Amengual y Muntaner.

ORO

Prima extraordinaria

Se desea adquirir toda clase de monedas de oro y alhajas del mismo metal.

Monjas, 16, Entresuelo.

BOLETIN RELIGIOSO

CALENDARIO

Quarto creciente, el 20.
Sale el sol, á las 7 00.
P. nese, á las 4'34.

MAÑANA

(329) 26 (37)

SABADO

LOS DESPOSORIOS DE NUESTRA SEÑORA

En este venturoso día celebráronse los desposorios de la Reina de los ángeles. Ordenado por el Padre Eterno, casóse con el patriarca San José, al cual le floreció la vara, como lo anunciara el Todopoderoso en el tabernáculo.

INTENCION PARA ESTE MES

ORACION COTIDIANA

La caridad con los pobres

¡Oh Jesús miol por medio del Corazón inmaculado de María Santísima ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón.

Os las ofrezco en especial, á fin de que nuestro corazón, á semejanza del vuestro, sea compasivo con los pobres.

PROPÓSITO

Respetar, amar y servir á los pobres de Jesucristo.

OFICIO DIVINO.—Día 26.—Sábado.—

De los Desposorios de la Santísima Virgen. Blanco Doble mayor, con de San Pedro Mártir. Vísperas con de la Domini a y de San Gregorio Obispo.

Ciérrense las velaciones.

En la Catedral, indulgencia plenaria visitando la capilla de San José.

CUARENTA-HORAS

En la Misión, empezarán las Cuarenta Horas dedicadas á la Purísima, bajo la invocación de la Medalla Milagrosa; exposición á las siete de la mañana. A las diez se cantará la misa mayor y al anochecer, se cantará el Sagrado trisagio, la estación y la reserva.

CULTOS

En la Merced, á las siete misa solemne propia de la Virgen su Titular con aplicación de muchas indulgencias.

En San Jaime, San Nicolás y San Francisco, al anochecer el ejercicio de la Felicitación Sabatina.

CORTE DE MARÍA.—En San Jaime, á la Virgen de la Paz.

Ayuntamiento de Palma

En la sesión celebrada por este Ayuntamiento en el día de hoy, se ha efectuado el 11.º sorteo de Obligaciones municipales, habiendo designado la suerte para ser amortizadas en metálico, las 66 Obligaciones cuyos números se expresan á continuación:

17, 23, 55, 56, 80, 93, 125, 133, 165, 170, 190, 202, 226, 276, 278, 283, 287, 291, 296, 320, 357, 374, 396, 404, 408, 409, 428, 429, 448, 449, 454, 457, 459, 506, 514, 527, 534, 554, 567, 573, 579, 581, 582, 583, 599, 603, 604, 610, 619, 631, 634, 638, 646, 668, 672, 683, 699, 700, 730, 745, 751, 765, 767, 775, 790, y 792.

Estas Obligaciones serán admitidas desde hoy y por su valor nominal en pago de arbitrios municipales.

Palma 7 Noviembre 1898.—El Alcalde accidental, Jaime Salom y Vich.—El Secretario, Guillermo Roca.

En la sesión celebrada por este Ayuntamiento en el día de hoy, se ha efectuado el 15.º sorteo de Bonos de la tercera emisión habiendo designado la suerte para ser amortizados en 1.º de Enero próximo á los veinte y tres Bonos cuyos números se expresan á continuación:

141, 224, 317, 325, 371, 463, 509, 585, 758, 760, 801, 978, 1129, 1136, 1251, 1531, 1579, 1670, 1893, 1894, 1943, 2053 y 2194.

Palma 7 Noviembre 1898.—El Alcalde accidental, Jaime Salom y Vich.—El etrecSario, Guillermo Roca.

Turrone de Jigona

Se encuentra ya en esta capital el antiguo y acreditado turroneo de Jigona Antonio Sevilla, que todos los años tiene un puesto de venta en la calle de San Nicolás número 35, donde abrirá su despacho el domingo próximo 20 del actual.

Trae un numeroso y escogido surtido de turrone de Jigona, Alicante, Yema, Nieve, Irlache negro, Peladillas blancas, Garrapiñas, Piñones, Anises, Patatas de Málaga y otros dulces, todos de clases finas y superiores.

DE LA CAPITAL

Sobre ingresos.—Por la Dirección general de Propiedades y Derechos del Estado se ha pedido á las Delegaciones de Hacienda una nota detallada de los ingresos que juzguen realizables en el presente ejercicio, por concepto de rentas de propiedades.

Reconocimiento.—Se ha dispuesto que los jefes, oficiales y sus asimilados procedentes de Cuba y Puerto Rico que á partir de la revista de Octubre último hubiesen llegado á la Península con licencia por enfermos, ó que en los sucesivos regresen en igual concepto del citado primer distrito, así como los repatriados de ambos á quienes á su desembarco les haya sido ó fuere concedida la misma por los capitanes generales, sufran en las capitales del distrito donde residan, antes de terminar el segundo mes en uso de aquella, reconocimiento facultativo.

Mercados.—El precio medio obtenido por el trigo en esta provincia durante el mes de Octubre último fué de 34'22 pesetas el quintal métrico, el de la cebada de 22'37 pesetas, y el de maiz de 26'50 pesetas.

El precio mayor del trigo fué de 35'50 pesetas, alcanzado en Inca y el menor de 32 pesetas, en Palma. El vapor máximo de la cebada fué de 26 pesetas, en Inca, y el minimum de 18'50 en Manacor. El maiz alcanzó su valor á 29 pesetas, en Ibiza, siendo su precio menor de 24 pesetas en Mahón.

Subastas.—El día 28 del corriente tendrá efecto en el depósito de Guarda-Costas, sitio en el muelle de esta ciudad, la segunda subasta para la venta de los aparejos y demás efectos pertenecientes á cinco faluchos apesados con tabaco de contrabando por fuerzas de marinería.

El día 10 de Diciembre próximo tendrá efecto en el salón de actos públicos de la Exma. Diputación provincial la subasta, para suministro de 5.500 kilogramos de arroz, que se calculan necesarios para el consumo de los aislados en el Hospital, Casa de Misericordia y en la Inclusa de esta ciudad durante el segundo trimestre de 1898 á 99.

El mismo día se celebrará también la subasta para la adquisición de 3.000 kilogramos de pastas por el consumo de los referidos establecimientos, durante el período indicado.

Robos.—En la madrugada de ayer se verificó uno en la casa de D. Juan Segura, Molinar de Levante. Los cacos penetraron forzando la puerta que da al jardín, y se llevaron bastantes comestibles.

La guardia municipal, á quien se dió conocimiento del suceso, está practicando activas pesquisas para descubrir á los autores de dicho robo.

Sensible percance.—Ayer una joven de unos 14 años de edad, llamada Magdalena Vidal, estaba trabajando en una maquina de fabricación de bolsillos de plata, y tuvo la desgracia de que le cogiera el dedo meñique de la mano izquierda, y hubo necesidad de amputárselo, operación que practicaron felizmente los médicos forenses Sres. Oliver y Gayá.

Nombramiento.—Por real orden del ministerio de Marina ha sido nombrado Ayudante del puerto de Sóller el alférez de fragata D. José Gomez Santaella.

Vacante.—Lo está, y se anuncia provisión, la plaza de secretario del ayuntamiento de Alaró, dotada con el haber de 990 pesetas anuales.

B. L. M.—En uno muy atento nos participa el Sr. D. Román Laá y Rute, Gobernador civil de las Baleares, haberse posesionado del mando de la provincia, ofreciéndonos su cooperación para cuanto se refiera á la mayor prosperidad de la misma.

Le agradecemos sinceramente las lisonjeras frases que nos dedica, correspondiéndole con el testimonio de nuestra consideración más distinguida.

Junta de protección al soldado.

Según dijimos anoche se reunieron en sesión extraordinaria en casa de su digno Presidente el M. I. señor don Matías Compañy, los individuos que forman la benéfica **Junta de Protección al Soldado.**

Entre otros asuntos se enteró la Junta de los nobles ofrecimientos pecuniarios hechos por el Hmo. señor Obispo de esta diócesis al Presidente, acordándose por unanimidad consignar en acta el agradecimiento que siente la Junta por tan valiosos como sinceros ofrecimientos, quedando encargado el mismo señor Presidente de comunicar dicho acuerdo á la referida autoridad.

Se habló también de la celebración del funeral en sufragio de las almas de los soldados mallorquines fallecidos en campaña, quedando encargada la comisión nombrada al efecto de llevar á cabo ciertos trabajos á fin de que dicho acto resulte lo más espléndido y menos costoso posible para la Junta.

Se acordó que una Comisión de la Junta, pase hoy á visitar al nuevo Gobernador civil de la provincia señor Laá para darle la bienvenida y ofrecerle sus respetos.

La misma Comisión pasará también á visitar al Excmo. señor Capitán general.

Otro de los acuerdos fué el de gestionar en nombre de los habitantes de Palma, que la bandera del batallón Provisional de Cuba vuelva á Mallorca y entregarla á las autoridades locales para su custodia.

Vendabal.—Anoche se desencadenó un huracanado viento, obligando á que se reforzaran las amarras de los buques sartos en nuestro puerto.

De los árboles de los paseos y plaza de Santa Eulalia se han desprendido gran multitud de hojas secas, formando una especie de alfombra por las calles de dichos sitios.

No tenemos noticia de que haya ocasionado derrumbamiento alguno.

Minas.—Han sido declarados francos y registrables los terrenos que comprendía la mina de plomo denominada **Saturno**, situada en el término de Valldemosa, cuyos derechos ha renunciado don Pedro Morell.

Lluvias y viento.—Durante esta mañana han caído pequeñas lluvias acompañadas de fuertes ráfagas de viento.

Servicios de la Guardia civil.—La de Santa María da cuenta de haber auxiliado á una mujer, que al bajar del tren de la estación de **Las canteras**, tuvo la desgracia de fracturarse una pierna.

Teniendo noticia la de Selva, de que se había declarado un incendio en los terrenos del predio **Son Torrella** del término municipal de Escorca, se trasladó inmediatamente á dicho sitio, empezando los trabajos necesarios en unión de varios vecinos, para la extinción del voraz elemento, consiguiéndolo al cabo de algunas horas.

Las pérdidas materiales se calculan en 20 pesetas.

SERVICIO Telegráfico

(De EL ANCOR)

Tabaco

Madrid 24 á las 11 m.

No es cierto que se autorice el cultivo libre del tabaco en ninguna región de la provincia.

Ha dado lugar á los insistentes rumores sobre este asunto el que la Compañía de Tabacos permite como ensayo se cultive tabaco en algunas provincias de Valladolid, Bilbao y Málaga.

Consejo. — Francos. — Crisis próxima. — Asamblea zaragozana

Madrid 24 á las 9 n.

Se han reunido los ministros en Consejo que ha durado mucho tiempo.

Nada se ha dicho de lo que se trató; supónese, sin embargo, que se tomarán acuerdos muy importantes.

Hay expectación para saber los resultados.

Los francos se cotizan á 39'50.

Háblase de una próxima crisis ministerial que provocará el ministro de la Guerra general Correa. Dícese que el motivo será la firma de la paz.

En la asamblea de Zaragoza se han tomado asuntos graves.

Están conformes los de la asamblea en tomar actitudes de resistencia y han hecho juramentaciones para que en un momento dado hacer valer sus derechos.

Rivas.

Declaraciones de Silvela. — Carta sangrienta. — Exámenes de Enero

Barcelona 24 á las 9 m.

El Sr. Silvela ha hecho algunas declaraciones, y opina que el ga-

binete actual no tiene otro remedio que reunir las Cortes aunque no sea más que por dar cuenta de las conferencias de París sobre la paz.

El director de *El Heraldo* de Madrid publica una carta dirigida al Sr. Durán, en la cual se burla de los proyectos regeneradores de la asamblea de Zaragoza.

Está definitivamente acordado de que se concederán exámenes extraordinarios en el mes de enero.

La paz

Barcelona 24 á las 9 m.

Acaban de recibirse en las redacciones de los periódicos noticias de París.

Se dice que está acordado definitivamente que el tratado de paz entre España y los Estados Unidos se firmará el próximo día 28.

Los americanos se han negado á pagar la indemnización de 20 millones de dólares; dicen que pagará dicha indemnización en obras públicas y en las plazas que quieran.

Esperando

Barcelona 24, á la 11 m.

De un momento á otro se espera la llegada del trasatlántico *Los Andes* en el que viene gran número de repatriados.

En la puerta de la Paz la Cruz Roja ha establecido para asistirlos en una tienda de campaña una ambulancia.

El Ciudad de Cádiz

Barcelona 24 á las 5 t.

Ha fondeado el trasatlántico *Ciudad de Cádiz* en este puerto.

En él embarcarán para Puerto Rico los señores Pizá y Roses.

Torpedero austro-húngaro

Se espera la llegada de los torpederos austro-húngaros *Boa* y *Cabra*. Son de tipo moderno, andan 27 millas y desplazan 150 toneladas.

En el *Cabra* viaja de riguroso incógnito el Príncipe Liechtenstein que sirve en la marina de su nación en clase de Alférez de Navío.

Exito

Ante el éxito alcanzado en las 6 funciones de abono por la *Guerro* y *Diaz Mendoza* en el Principal, han decidido dar tres ó cuatro funciones extraordinarias.

Bolsa

Madrid 24 Noviembre.

4 p perpetuo interior	54'00
4 p perpetuo exterior	53'35
4 p amortizable	65'50
Cubas (90)	43'00
Cubas (86)	52'95
Libras	00'00
Banco de España	394'00
Tabacos	228'00
Francos	39'50

BIBLIOGRAFÍA

El número 36 de la excelente revista de Soria, *El Urbión* contiene el siguiente importante sumario:

Apuntes para una biografía del ilustrísimo y Rdm. Sr. D. Fr. Pedro de Godoy, (continuación) por G. M. G.— Advertencia importante. — Capítulos XXXIII y XXXIV, de la profecía de Ezequiel. — Estudio biográfico de La Venerable Madre Sor. María de Jesús de Agreda. Parte segunda, (continuación). — El pensamiento es libre? por F. S. de Mena. — ¡Alerta! ¡Alerta!... ¡Alerta!... (cuento inofensivo) por Lorenzo Carrasco y Prim. — Paliage, por Ceferino Amós. — Miscelánea, — Anuncios.

ALMACENES MONTANER

2—Sindicato—2

La casa que presenta mayores surtidos. La que vende más barato. La que proporciona mayores ventajas á sus parroquianos.

Se expenden á precio sin competencia artículos especiales para trajes de señores Sacerdotes. Ornamentos Sagrados y Estatuaria religiosa.

Objetos de Plata «Meneses» especiales para el Culto Divino y servicio de mesa.

Lencería y artículos de punto, Pañería y Novedades para Señora y Caballero.

Queda instalado en esta casa un departamento especial para la confección de trajes lanares y ornamentos sagrados.

Precios baratos y géneros buenos

COMERCIO

Inca

Precios corrientes del mercado de Inca celebrado el día 24 de Noviembre. Almendrán de 105'00 á 000'00 pesetas el quintal.

Trigo del país, pesetas á 20'00 la cuartera.

Candeal, á 21'00 id.

Cebada del país, á 10'00 id., id.

Id. forastera, á 9'00 id., id.

Avena, á 7'50 id.

Id. forastera, á 7'00 id., id.

Garbanzos, á 26'00 id.

Maíz á 12'00 id., id.

Habichuelas confitas, á 36'00 id., id.

Frijoles, á 30'00 id., id.

Habas para cocer, á 18'00 id., id.

Id. ordinarias, á 17'00 id.

Higos pasos, á 07'50 id.

Azafrán 4'00 pesetas la onza.

Cerdos cebados á 15'00 pesetas id.

Higos pasos Alicantinas, de 11'50 á 12'50 id.

ÚLTIMAS COTIZACIONES

Palma	DINERO
Crédito Balear	62'00
Fomento Agrícola	66'00
Ferro-carriles de Mallorca	43'00
Alumbrado por Gas	83'00
General Mallorquina	00'00
Salinas de Ibiza	220'00
Bonos municipales	31'00
La Islaña Marítima	51'00

SE RECOMIENDA

LA TIENDA NUEVA DE SAN JOSÉ

DE IGNACIO FIGUEROLA

Central, Brondo 7
Sucursal Jaime II—14

Lencería, cortinajes, yutes, tapicerías, cubrecamas, alfombras, géneros de punto pañolería en todas clases y géneros para vestidos de Señora.

Todo cuanto se quiera para equipajes de novios.

La casa que vende á precios más baratos.

COLEGIO DE S. JOSÉ ZAVELLÁ 17

Se da por D. Jaime Triay una clase de teneduría y contabilidad como también de preparación para el Banco de España.

24

D. FELIPE II EL PRUDENTE

permitiese volverse á su país y el rey, por evitar la ruptura que amenazaba siempre entre ambas naciones, se vió forzado á concederles lo que deseaban. La estación, por otro lado, hallábase ya muy avanzada y el invierno se venía encima; por todas las cuales causas y otras que luego veremos, el monarca Prudente dió la voz de alto y puso término por entonces á tan honrosa jornada. Aseguró con más tropas las ciudades conquistadas, revisó las guarniciones, puso las demás fuerzas en cuarteles de invierno y se tornó á Bruselas. (1).

El protestante Prescott no cree tampoco que la política de Felipe II, ni su fama de prudente y previsor, hayan sufrido menoscabo por no haber continuado tomando plazas y provincias francesas en aquellas jornadas hasta meterse dentro de París. Por el contrario; aplaude mucho las victorias gloriosas del rey de España; porque, como él dice, repitió las famosas hazañas de su padre el emperador delante de los

(1) «Le composition de son armée ne le lui permit point. Ces soldats venus de différents pays, et vivant côte á côte dans un même camp, montraient les uns envers les autres une oncosité née des rivalités nationales. Les Anglais se querellaient avec les Allemands, et tous supportaient avec indignation ce qu'ils appelaient l'insolente fierté des Espagnols. Les Allemands se plaignaient de ne pas recevoir leur arriérés de solde: seduits par des offres supérieures que leur faisait Henria, les scfuwarzreiters désertèrent en grand nombre les dra eaux de Philippe pour ecur de son rival. Les Anglais étaient mecontents de se battre, non pour l'Angleterre, mais pour l'Espagne Ils demanderens qu'il leur fut permis de retourner chez eux, et le roi, qui ne craignait rien tant qu'une rupture entre ses sujets des deux nations, fut forcé d'y consentir. Le saison, du reste, commensait á être avancée; on était á la fin d'octobre. Philippe se contenta de placer des garnisons dans les villes conquises et de mettre celles-ci dans le meilleur état de eefense; cela fait il regagna Bruxelles, apres avoir envoyé son armée en quartier d'hiver.» Nameche, loc. cit. págs. 96 y 97.

FOR D. JOSÉ FERNÁNDEZ MONTAÑA

21

pues, vanidad, ni mucho menos insensatez, sine imperiosa necesidad en el tan pío como prudente Rey de España don Felipe II al llevar á término feliz y honroso la guerra contra franceses y sus aliados.

Andaba Francia por demás resentida y deseosa de venganzas por la espantosa derrota de San Quintín, y pasados muy pocos años llevó el teatro de la guerra al condado de Flandes; pero allí también llevó bien pronto los tercios españoles, apellidados los invencibles, D. Felipe, mandando al frente de ellos para capitanearlos y acudir al socorro de aquellas tierras al célebre conde de Egmont. No tardaron mucho en avistarse y entrar en terrible y desesperada lucha ambos ejércitos. Pero otra vez fueron aquí asimismo y por completo, derrotados los franceses; pues los destruyó heroicamente Egmont en la famosa batalla de Gravelinas, donde quedó prisionero de los españoles el valeroso mariscal Termes, que mandaba la fuerza enemiga, entregando en su consecuencia todos los bagajes de artillería, banderas, estandartes y otros elementos, trofeos de la guerra. (1). Como resultado de esta tristísima jornada para los franceses y tan glo-

contra Marco Antonio Colona y tratando con el rey de Francia de ganar el reino de Nápoles. Ni hay alguno que no conozca las embajadas, diligencias y comisiones del Rey Prudente cerca del Papa á fin de evitar la guerra que habia de llenar de escándalo á la cristiandad entera. Véanse al efecto los autores y lugares citados con Cabrera en su *Historia de Felipe II*, libro 2.º Madrid, 1619. Donde se lee como el de Alba «rogó mucho por escrito al Papa que asentase paz como á la Iglesia convenia y no diese lugar á derramamiento de sangre entre cristianos; porque estaba presto como para tomar las armas para dexarlas, i servir á S. S. en quanto le fuese posible». Y en el libro 4.º de la *Monarquía de España* dice que el «duque de Alba hizo extraordinarias diligencias para aplacar al Papa y hasta le ofreció una gruesa suma por los gastos hechos...»

(1) Ferreras; Historia de España: Par. XIV., pág. 36 y siguientes, y antes pag. 27.

Correos

Nota relativa á las salidas y entradas de los correos de esta Capital.

SALIDAS

Lunes, dos tarde, para Barcelona (via Sóller).
Martes, cinco tarde, para Barcelona (directo).
Miércoles, nueve mañana, para Ibiza y Valencia; y dos tarde, para Mahón (via Alcúdia).

ENTRADAS

Lunes, nueve mañana, de Barcelona (via de Sóller); y de Mahón (via de Alcúdia).
Martes, nueve mañana, de Ibiza y Alifaneta.
Miércoles, nueve mañana, de Barcelona (directo); y de Mahón (via de Alcúdia).

Servicio directo entre Mallorca y Menorca
De Palma para Mahón, los sábados, 5 tarde.
De Mahón para Palma, los martes, 5 tarde.

Ferro-Carriles

Servicio de trenes para viajeros que regirán en los caminos de la Compañía desde el día 10 de Abril de 1898.

De Palma hasta Manacor y Felanitx, á las 7:40 mañana y 2 y 6:25 (mixto entre Empalme y Manacor y Santa María y Felanitx) tarde.
De Palma hasta la Puebla, á las 7:40 mañana 2:30 y 6:25 (mixto desde el Empalme) tarde.
De Manacor hasta Palma, á las 2:30 (mixto) 6:30 mañana y 5:15 tarde.

Puntos de parada y horas en que salen en las diligencias correos de esta capital para los pueblos del interior de la isla.

Table with columns: Pueblos, P. de parada, Salidas, Llegada, HORAS. Lists destinations like Andraitx, S' Arracó, Capdellá, Calviá, Esporlas, Establiments, Estalenchs, Bañalbufar, Puigpuñent, Valldemosa, Deyá, Sollers, Buñola, Lluchmayor, Santanyí, Campos, Sansellas, Sta. Eugenia, Felanitx, Algaida, Montuiri, Porreras.

COMPANIA INGLESA

DE SEGUROS MARITIMOS Y CONTRA INCENDIOS LA UNION COMERCIAL LONDRES

Capital PESETAS 62.500.000

AGENTES MARTINEZ Y PLANAS

SAN JUAN, 20 PALMA DE MALLORCA Y EN EL Banco de Felanitx FELANITX

OBRAS DE FRANCISCO ANTICH E IZAGUIRRE

QUE SE HALLAN EN VENTA

En la Librería de Propaganda Católica (Call, 1).

UTOPIA—TENTACION.—Dos novelas en un solo volumen, con profusión de grabados de Gómez Soler y una elegantísima cubierta en colores, de Pahissa. (P. Torrella, editor). Ptas. 1:50.
DE COLADA (La Gramática en letra)—Estudios gramaticales. T. 1.—Luz Fernández, (novela) á Ptas. 1:50.—Nerviosas, 3.ª serie.—II de la de los MIL SONETOS. Ptas. 1.—Cartas Aniseculares, á Ptas. 0:50.—Fusillo Esquisito, (novela) á Ptas. 1:50.—El Juicio Final, (poema) á Ptas. 0:50.—25 por 100 de rebaja á los señores suscriptores de este diario.

RECUERDO DE UN VIAJE A ROMA

Ó SEA

LA PEREGRINACION BARCELONESA EN AÑO DEL JUBILEO SACENTAL

Por el Ldo. D. Sebastián Vives, Pbro., dignidad de Arcediano de la Sant. Iglesia Catedral de Menorca.

Este interesante libro en el que se describen los históricos y artísticos monumentos de Roma expéñese á 75 céntimos de peseta en la Administración de la Tipografía Católica, Santo Cristo 20.

PIANOS Casa PERELLO-Unión-19

Toda persona que alquila un piano nuevo por 3 años á

5 DUROS MENSUALES

se le regalará el mismo al vencimiento del contrato.

Estos pianos son todos cuidadosamente escogidos y revisados y se distinguen por su gran solidez y por sus inmejorables condiciones artísticas, ofrecen además la ventaja de estar garantidos contra todo defecto de construcción por 5 años.

Grandes novedades en música en todo género sin competencia

-Casa PERELLO-PALMA-UNIÓN, 19.-

PASTILLAS BONALD

CLORO-BORO-SÓDICAS CON COCAINA

Su eficacia está reconocida por los señores Médicos para combatir las enfermedades de la boca y de la garganta, tos, ronquera, dolor, inflamaciones, picor, aftas, anginas, ulceraciones, sequedad, granulaciones, afonía producida por causas periféricas, fetidez del aliento, placas mucosas, fenómenos bucales de la dentición, salivación hidrágica, efectos nocivos de la nicotina, catarros laringo-faríngeos, afectos nerviosos del estómago, vómitos, etc., etc.

TENEMOS PREPARADAS

- PASTILLAS Cloro-Boro-Sódicas.
PASTILLAS Cloro-Boro-Sódicas con mentol.
PASTILLAS Cloro Boro-Sódicas con guayacina y mentol.
PASTILLAS Cloro Boro-Sódicas, con cocaina y mentol.
PASTILLAS Cloro Boro-Sódicas, con pilocarpina.
PASTILLAS Cloro-Boro-Sódicas con guayacina cocaina y mentol.
PASTILLAS de cocaina y mentol.
PASTILLAS de cocaina, codeína y mentol.
PASTILLAS de frutos pectorales con codeína.

Para los casos en que los señores Médicos las consideren indicadas. Las pastillas BONALD, premiadas en varias exposiciones científicas, tienen el privilegio de que sus fórmulas fueron las primeras que se conocieron de su clase en España y el extranjero.

Se venden en todas las farmacias y en la del autor.

17, Nuñez de Arce, 17 (antes Gorguera), Madrid

Tarifa de anuncios de EL ANCORÁ

En primera, segunda, tercera y cuarta páginas á precios baratísimos y convencionales. A los actuales suscriptores y á los que en lo sucesivo se suscriban se les publicará un anuncio gratis mensualmente. Los que nos favorezcan con anuncios permanentes disfrutará considerables descuentos.

Anuncios mortuorios

Se admite hasta las once de la mañana, á los precios siguientes: Tamaño 2 columnas en 1.ª página, 6 pesetas; 3 columnas, 8 id.; 5 columnas, 12 id. En 2.ª ó 3.ª página, 2 columnas, 4 pesetas; 3 columnas 6; y 5 columnas 10. En primera página entera, 30 pesetas; en 2.ª ó 3.ª 25 id.

RONDAYES MALLORQUINES

DE N JORDI DES RECÓ

Acaba de publicarse el tom III de Aplech de Rondayes Mallorquines de Jordi des Recó, (Antoni M. Alcover, Pre).

Se ven á 2 pesetas en les Llibrerías den Guasp, Falou, Puigredon y Amengual y Muntaner.

ORNAMENTOS

SAGRADOS Gran surtido en telas para el culto del vino, merinos dobles y otros artículos.

MIGUEL MATAS Colón 17, 19 y 21

VIAJE DE RECREO

á las maravillosas Cuevas del Drach

y vltia á islago de los franceses descubierta por M. E. A. Martel (1896) en el término de Manacor.

Ida y vuelta el mismo día Precios de entrada á las mismas: De una hasta cinco personas 7:50 pesetas. Por cada persona de aumento 1:50.

El guía de las Cuevas, vive calle de Artá, número 31, en Manacor.

Tip. Católica de Sanjuan, Hermanos

22 D. FELIPE II EL PRUDENTE
riosa al t ono de D. Felipe, tuvo lugar la paz de todos conocida en la historia con el nombre de Chateau-Cambresis, que se celebró entre las dos naciones contendientes el día 5 de Abril de 1559. Y para mayor raíz y duración de ella fué estipulado nuevo matrimonio del rey de España, viudo ya entonces de la reina María de Inglaterra, con doña Isabel Farnesio hija de D. Enrique II de Francia; celebráronse en seguida los desposorios en París por poder á 24 de Julio de aquel dicho año.
Insistiendo aun sobre este punto de la política de D. Felipe y su conducta luchando con Francia; debo añadir que en orden á la gloriosísima campaña y jornada de San Quintín se ha tratado mucho de atrebatár al monarca vencedor los lauros y el honor que de justicia le tocan. Dicen que el temor, su indecisión é inhabilidad privaron á España de la total soberanía de Francia, porque después de tan grandes victorias ha debido el Rey llevar su ejército hasta poner sitio y rendir á París; pero que lejos de eso se detuvo en el camino, paralizando la acción guerrera y haciendo por completo estériles los triunfos obtenidos sobre los ejércitos derrotados de aquella nación. Sin embargo, cuando el Prudente monarca hizo alto en la conquista de las mejores plazas de Francia sus razones habrá tenido; después de tres siglos que han pasado, no es fácil adivinarlas, y hasta la crítica más perspicaz las pierde de vista.
El diligentísimo historiador belga M. Nameche, Cabrera y todos los historiadores de aquella época nos refieren que Felipe II, restaurados los muros y castillos de San Quintín, hubo de poner allí fuerte y correspondiente guarnición española; marchó después contra Catelet; plaza fuerte muy vecina, la cual capituló á viva fuerza y se entregó al monarca en el día 6 de Septiembre; condujo en seguida sus tropas victoriosas á la plaza de Ham, que cayó felizmente en nuestro poder con satisfacción del príncipe guerrero por ser de muy importante posición para tener en jaque toda la Picardía.

23 POR D. JOSE FERNÁNDEZ MONTAÑA
Y no se paró allí, sino que tomó después á fuerza de armas y con no pequeña resistencia, una tras otra, las dos importantes poblaciones de Noion y de Chauni. La Francia se hallaba verdaderamente consternada con tales desdichas y derrotas, pero es locura manifiesta suponer que la poderosa nación de San Luis y de los francos carecía ya de todo recurso para oponerse y quizás, destrozado al ejército español, cada día más trabajado y disminuido; porque, es claro, que cuentas más plazas iba conquistando, más guarniciones eran menester (1).
Lo cierto es que el soberano vencedor se detuvo y no quiso poner sitio á Paris. ¿Por qué? El mismo catedrático y rector de la Universidad de Lovaina, responde apuntando algunas razones. Dice que la constitución y mistura de su ejército no se lo permitió. Compañero soldados procedentes de muy distintos países, y viviendo en el mismo campo frente unos de otros, manifestaban animosidad continua y grande rivalidad, nacido todo ello de las diversas y respectivas nacionalidades. Los ingleses se quejaban con los alcances y todos mostraban indignación contra lo que ellos apellidaban «hereza insolente de los españoles». Quejábanse, además, los alemanes de no recibir las soldadas, y seducidos por los ofrecimientos de mayores cantidades que se les hacía en nombre del enemigo, el rey de Francia, desertaron muchos de los schwarzenbergers, abandonando las banderas de Felipe para engrosar las filas del francés.
Los ingleses, por otra parte, declaraban descontento de pelear y derramar su sangre por España y no por su propia patria. Pidieron con instancia al monarca D. Felipe que les
(1) «Philippe, ayant orné la restauration des fortifications de Saint Quentin, placá la ville sous la defense d'une garnison espagnole et marcha contra Catelet, place forte du voisinage, qui capitula le 6 Septembre... Mais Philippe ne cherche pas á pousser ses conquêtes plus loin... Nameche: Le Regne de Philippe II, vol. I, pag. 96.

SE ADMITEN ANUNCIOS EN LA ADMINISTRACIÓN DE «EL ANCORÁ» SANTO CRISTO 20. ENTRÉSUELO